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Pour étre efficaces, ces exercices doivent étre faits en autonomie sur feuille

blanche. La capsule- correction pourra étre visionnée pour s'auto-corriger. Bon @; ‘;"' -,

o303

travail a tous !

Exercice 1 : Amérique du sud 2013
1. Conversion analogique-numérique

Quand on frappe un diapason, il émet un « La » : ses deux branches vibrent pendant quelques
secondes a la fréquence f = 440 Hz, entrainant la vibration de I'air qui les entoure.
Si on place devant le diapason un micro, la membrane de ce dernier vibre également et ce
mouvement est converti en une tension électrique de méme fréquence que le son.

Vibrations des Tension aux bornes
branches du diapason  du micro en fonction
en fonction du temps du temps

J?

Document 1

1.1. Le signal électrique a la sortie du micro est un signal analogique. Justifier brievement cette
affirmation.
1.2. Un ordinateur ne peut traiter que des signaux numériques. Définir ce qu’est un signal
numérique.

Pour traiter un son a 'aide d’'un ordinateur (graver un CD par exemple), il faut convertir le signal
analogique obtenu a la sortie du micro en signal numeérique : c’'est le réle d’'un convertisseur
analogique-numérique (CAN).

On peut décomposer la conversion en deux étapes : I'échantillonnage et la numérisation. Dans
la pratique, ces deux étapes se font simultanément.

1.3. Que signifie « échantillonner » un signal analogique ?
1.4. Combien de valeurs peut prendre un échantillon numérisé sur 8 bits ?

1.5. Dans le cas d’'un CD audio, la numérisation se fait sur 2x16 bits (stéréo) avec une fréquence
d’échantillonnage de 44,1 kHz. Quelle est, en Mio, la place théorique occupée sur un CD par une
minute de musigue non compressée ?

Rappels : 1 octet = 8 bits ; 1 Mio = 22 octets
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Exercice 2 : Asie 2017

Un microphone est un dispositif permettant de convertir une onde sonore en signal électrique.
Un systéme d’acquisition muni d'un convertisseur 12 bits, relié & un ordinateur, permet de
prélever la tension aux bornes du microphone.

L’'acquisition a été réalisée sur le calibre -0,5V/+0,5V. Elle a duré 30 ms avec 2000 points de
mesure.

Sur TANNEXE A RENDRE AVEC LA COPIE, on a représenté le signal analogique a la sortie du
microphone entre 0 et 225 ps. Le signal est appliqué a I'entrée du convertisseur.

Le pas d'un convertisseur (plus petite variation de tension que le convertisseur puisse mesurer)

s . AU
se calcule a I'aide de la relation p == avec :

— AU = Umax— Uminla plage de mesures ;
— n le nombre de bits du convertisseur.

La fréquence d'échantillonnage est le nombre de mesures effectuées par seconde.

1. Calculer le pas du convertisseur.

2. Calculer la frequence d’échantillonnage puis en déduire la période d’échantillonnage Te.

3. Représenter sur la courbe donnée en ANNEXE A RENDRE AVEC LA COPIE, toutes les
valeurs du signal aprés échantillonnage entre les dates t = 0 ps et { = 60 ps. Pour simplifier,

on prendra un pas de 0,25 mV.

4. Proposer une amélioration, avec le méme matériel, pour obtenir un signal échantillonné de
meilleure qualité.

u (en mV)

t (us)
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